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Die Beantwortung der Frage 1 ist obligatorisch. Aus den Fragen 2 bis 4 wählen Sie zwei zur
Beantwortung.

Viel Erfolg!

1. Die gesetzliche Krankenversicherung in Deutschland geriet trotz andauernder
Reformen immer tiefer in die Kr ise.

a) Beschreiben Sie die wichtigsten Gründe für die gegenwärtige Krise der GKV. (4 P)

b) Analysieren Sie die Umverteilungsziele, die die deutsche GKV kraft Gesetz verfolgen
soll . (3 P)

c) Kann die GKV die oben dargestellten Umverteilungsziele unter den gegenwärtig
geltenden gesetzlichen Regulierungen effektiv erreichen? Begründen Sie Ihre Antwort.
(5P)

d) Welchen Weg müßten die Gesundheitspoliti ker Ihrer Meinung nach wählen, um die
Grundsicherung im Gesundheitsbereich den Anforderungen marktwirtschaftli cher
Grundordnung anzupassen? (3 P)

2. Erklären Sie graphisch und verbal die möglichen crowing-out Wirkungen staatlicher
Kreditaufnahme. (10 P)

3. Erklären Sie graphisch und verbal die Auswirkungen von Staatsausgaben- und
Steuervar iationen auf die gesamtwir tschaftli che Nachfrage im einfachen IS/LM-
Modell . (10 P)

4. Erklären Sie graphisch und verbal die Wirkungen der Sozialhilfe des deutschen
Typus auf die Arbeitsangebotsentscheidungen der Indiviuen. (5 P) Welche4
Veränderungen sind bei den Arbeitsangebotsentscheidungen zu erwarten, wenn es
zu einer Var iation des marginalen Transferabbausatzes kommt? (5 P)


